


OGGI	- NORMATIVA	VIGENTE	

PRESTAZIONI	SPORTIVE	DILETTANTISITICHE	ESENTI	DA	IRPEF	E	INPS	
FINO	A	10.000	(ART.	67	LETT.	M)	DPR	917/86

DA	10.001	E	FINO	A	30.658,	28	,	QUINDI	SU	20.658,24,	SI	APPLICA	UNA	
RITENUTA	A	TITOLO	D’IMPOSTA	PARI	AL	23%.

SUI	REDDITI	ECCEDENTI	30.658,28	SI	APPLICA	UNA	RITENUTA	IN	
ACCONTO,	PARI	AL	23%;	OLTRE	LE	ADDIZIONALI	REGIONALI	E	
PROVINCIALI



DOMANI	… in	attesa	del	provvedimento	
• ESENZIONE	DA	IRPEF	E	INPS	PER	I	COMPENSI	SPORTIVI	RESI	DAI	
“VOLONTARI”	FINO	A	5.000;
• DA	5001	A	15.000	SI	VERSARANNO	CONTRIBUTI	INPS	,	LEGGE	335/95,	
NELLA	MISURA	DEL		24,%,	IN	PRESENZA	DI	ALTRA	CONTRIBUZIONE	
PREVIDENZIALE	E	NELLA	MISURA	DEL	25*	%	PER	CHI	E’	SENZA	
COPERTURA	PREVIDENZIALE,	NON	SI	APPLICA	NESSUNA	IMPOSTA	
DIRETTA	.	N.B.	RIDUZIONE	DEL	50%	PER	I	PRIMI	TRE	ANNI	
• L’ESENZIONE	FISCALE	PASSA	DA	 10.000	A	15.000
• DOPO	I	15.000	SI	APPLICHERANNO		SIA	I	CONTRIBUTI	INPS,	COME	
SOPRA	INDICATO	CHE	L’IRPEF	CON	RELATIVE	ADDIZIONALI		
• *Per	gli	iscritti	in	via	esclusiva	alla	gestione	separata	si	applica	la	quota	aggiuntiva	dello	0,72%	per	
il	finanziamento	della	tutela	relativa	alla	maternità,	assegno	per	il	nucleo	familiare	,	alla	degenza	
ospedaliera,	alla	malattia	ed	al	congedo	parentale;	oltre	allo		1,31%	dovutO per	il	finanziamento	
della	Dis-Coll.	INPS	Circ.	n.	25	del	11/02/22.	Aliquota	totale	27,03%	N.B.	salvo	nuove	disposizioni	
per	la	nuova	fattispecie	non	disciplinata	nella	circolare	citata.



ESEMPIO	FINO	A	5.000	dal	1	gennaio	2023

OGGI

• NETTO	=	5.000	
DOMANI
• NETTO	=	5.000	

NESSUN	MAGGIOR	COSTO



ESEMPIO	FINO	A	10.000	dal	1	gennaio	2023

OGGI

• ESENTE	DA	INPS	E	IRPEF	
• NETTO	=	10.000

DOMANI	
• SOGGETTO	SOLO	A	INPS	DA	€	
5.001	A	10.000

• INPS	SU	5.000	AL	27,03%*50%	=	677
• DI	CUI	1/3	A	CARICO	DELLO	SPORTIVO	E	
2/3	DELLA	SOCIETA’
• NETTO	=	9.774,41
• MAGGIOR	COSTO	PER	ASD/SSD	
=451,18;	+	4,51%	+	>	costi	
energetici	……..



ESEMPIO	FINO	A	15.000	dal	1	gennaio	2023

OGGI	

• RITENUTA	A	TITOLO	DI	IMPOSTA		
DOPO	I	PRIMI	10.000	
• RITENUTA	23%	SU	5.000	=	1.150	
• NETTO	=	13.850	

DOMANI	
• SOGGETTO	SOLO	A	INPS	
• INPS	SU	10.000	AL	27,03%*50%	=1.351,5
• DI	CUI	1/3	A	CARICO	DELLO	SPORTIVO	E	
2/3	DELLA	SOCIETA’

• NETTO	=	14.549.5
• MAGGIOR	COSTO	PER	ASD/SSD	
901;	+	6	%	+	>	costi	energetici	
……..



ESEMPIO	FINO	A	30.000	dal	1	gennaio	2023

OGGI	

• RITENUTA	A	TITOLO	D’IMPOSTA	
DOPO	I	PRIMI	10.000	
• RITENUTA	23%	SU	20.000=	
4.600	
• NETTO	=	25.400	

DOMANI	
• SOGGETTO	A	INPS	E	IRPEF	
• INPS	SU	25.000	AL	27,03	%*50%	=	3.378,75

• DI	CUI	1/3	A	CARICO	DELLO	SPORTIVO	E	2/3	
DELLA	SOCIETA’

• IRPEF*	23%	DA	15.001	– 1/3	INPS=	3.203
• *OLTRE	ADDIZIONALI	

• NETTO	=	25.682,79
• MAGGIOR	COSTO	PER	ASD/SSD	
2.252,50;	+	7,51%	+	>	costi	
energetici	……..



RIEPILOGO	CON	INPS	50%	DAL	1	GENNAIO	2023	

LORDO	 NETTO	 COSTO	€
per	ASD/SSD

COSTO	%
per	ASD/SSD

5.000 5.000 0 0

10.000 9.774 451 4,51

15.000 14.549 901 6,00

30.000 25.683* 2.252 7,51

*	La	stima	è	senza	le	addizionali	



A	REGIME	DOPO	TRE	ANNI	

LORDO	 NETTO	 COSTO	€
per	ASD/SSD

COSTO	%
per	ASD/SSD

5.000 5.000 0 0

10.000 9.549 901 9,10

15.000 14.099 1802 12,01

30.000 24.816* 4.505 15,02

*	La	stima	è	senza	le	addizionali	



Stima	anni	per	raggiungimento	pensione	su	minimale	€	16.243,	
con	20	anni	di	contribuzione	minima.	Circ.	INPS	n.25/22

Imponibile ToT.	Contributi
INPS

Mesi figurativi
su	12/12		

Anni/20

5.000 0 0 0

10.000 1.351 3,7/12 64,87/20

15.000 2.703 7,4/12 32,48/20

21.243 4.390 12/12 20/20



In	attesa	delle	novità	per	……
• Forma	giuridica	con	all’allargamento	a	cooperative	e	abrogazione	
società	di	persone;
• Impresa	sociale	con	distribuzione	utili	e	rivalutazione	quote	sociali;	
• Nuova	definizione	del	lavoratore	sportivo;
• Apprendistato	dai	15	anni	e	fino	a	23	anni;		
• Vincolo	sportivo	,	abolizione	rinviata	al	1	luglio	2025;
• Clausola	di	salvaguardia	per	le	collaborazioni	precedenti;	
• Premio	di	addestramento	esente	da	IVA;

• ………..	Ect.	 GRAZIE		


